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KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI
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Rozumienie tekstow pisanych
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 7.
. . . Poprawna
Wymagania ogolne | Zadanie Wymagania szczegolowe Tematyka odpowied
I. Znajomos¢ Srod- 71 1. Zdajacy postuguje si¢ 1.12) nauka B
kéw jezykowych. o bogatym zasobem §rodkéw | i technika
Z_dajqcy posluguje 72. jezykowych (leksykalnych, C
si¢ bogatym zasobem gramatycznych, ortograficz-
Srodkow jezykowych 73 nych) [...]. A
(leksykalnych, grama- -
tyeznych, ortograficz-
nych) [...] 7.4. C
Zadanie 8.
. . . Poprawna
Wymagania ogolne | Zadanie Wymagania szczegolowe Tematyka odpowiedz
L /Zn_ajomoéé Srod- 81 1. Zdajacy postuguje EsiQ ) 1.13) Swial przy- belief
kow jezykowych, bogatym zasobem Srodkéw | rody
Z_dajqcy postuguje 8.7 jezykowych (leksykalnych, visually
si¢ bogatym zasobem gramatycznych, ortograficz-
Srodkdw jezykowych 83, nych) [...]. -
(leksykalnych, grama-
tyeznych, ortograficz-
nych) [...] 8.4. competitor
Zadanie 9.
Wymagania ogélne | Zadanie Wymagania szczegolowe Poprawna odpowiedz
L. Znajomos¢ $rod- 01 1. Zdajacy postuguje sie wish I had helped
kéw jezykowych. - bogatym zasobem srodkow regret not helping
Zdajqcy posluguje jezykowych (leksykalnych, O
si¢ bogatym zasobem 9.2. gramatycznych, ortograficz- got used to living
Srodkow jezykowych nych) [...]. e
as soon as it finishes
(leksykalnych, grama- 9.3. as soon as it finished
tyeznych, ortograficz-
nych) [...]. 9.4, too little time
Uwagi do zadan 8.1 9.

Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty zdan sg
w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi, jezeli sa merytorycznie poprawne i spetniaja
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Wypowiedz pisemna

W schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przyktadowe odpowiedzi. W tego
typu zadaniach nalezy réwniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformulowane, ale
ich sens jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprze-
widziane.

Zadanie 10.

W zadaniu oceniana jest:

—zgodno$¢ z poleceniem (5 punktéw),

—spdjnosc i logika wypowiedzi (2 punkty),

— zakres $rodkéw jezykowych (3 punkty),

— poprawnos¢ jezykowa (3 punkty).

Zazadanie przyznaje si¢ maksymalnie 13 punktéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ odniesienie
do wszystkich czterech elementow wskazanych w poleceniu oraz mie¢ od 200 do 250 siéw.

Sprawdza egzaminator zgodnie z kryteriami podanymi w aneksie do Informatora o egzaminie
maturalnym z jezyka angielskiego od roku szkolnego 2014/2015 (www.cke.edu.pl).

Zdajacy mogt zredagowad wypowiedz na jeden z dwoch zaproponowanych w zadaniu tematow.
Ocena pod wzgledem kryterium zgodnosci z poleceniem (elementy tresci i formy) jest powig-
zana z tematem, pozostate kryteria (spojnos¢ i logika wypowiedzi, zakres Srodkow jezykowych,
poprawnos¢ jezykowa) sg identyczne, niezaleznie od tematu wybranego przez zdajacego.

Zgodnosc z poleceniem

W ocenie zgodnoSci z poleceniem bierze si¢ pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajgcego elementdw tresci (Tabela A) oraz elementéw formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje
si¢ punkty w kryterium zgodnoSci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

-

Elementy | b s 2 1 0
tresci
1. wstep: R* | teza zgodna z tema- | teza nie jest w pelni brak tezy; teza niezgod-
wlasSciwe tem ORAZ treScia | poprawna, np. jest zgodna |na z tematem ORAZ
i adekwatne wypowiedzi (teza z tematem ALBO z treScia | treScig wypowiedzi;
do tematu »zapowiada” zawar- | wypowiedzi; odbiegajaca | teza nieczytelna, nieja-
rozpoczecie tosS¢ tresciowg oraz | od tematu LUB tresci sna, trudna do wskaza-
wypowiedzi typ rozprawki) wypowiedzi nia; wstep niekomuni-
katywny
A* | wprowadzenie wprowadzenie nie jest brak wprowadzenia;

zgodne z tematem
ORAZ np. ciekawe,
oryginalne, zache-
cajace do czytania,
w ciekawej formie
(np. pytanie, cytat)

w pelni poprawne, np.
wprowadzenie zgodne z te-
matem, ale schematyczne
ALBO bardziej typowe
dla innego typu tekstu

(np. rozprawki) ALBO
ciekawe, oryginalne, ale
odbiegajace od tematu

wprowadzenie niezgod-
ne z tematem, niejasne,
nieczytelne, trudne do

wskazania; wprowadze-
nie niekomunikatywne
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Elementy | porma 2 1 0
tresci
L* | wstep zgodny wstep nie jest w pelni brak wstepu; wstep
z tematem i treScig | poprawny, np. nie okresla | niezgodny z tematem,
wypowiedzi ORAZ | celu ALBO okresla cel/ niejasny, nieczytelny,
wskazujacy cel/po- | powdd pisania listu, ale trudny do wskazania;
wod pisania listu odbiega od tematu ALBO | wstep niekomunika-
cel nie jest okreSlony jasno | tywny
ALBO wstep nie jest
zgodny z tredcig listu (np.
zapowiada poparcie, a opi-
suje argumenty przeciwne)
2. pierwszy R | wieloaspektowa powierzchowna realizacja | brak wypowiedzi LUB
element A | ORAZ/LUB pogte- | elementu, wypowiedzi wypowiedzZ nie jest
tematu L |biona realizacja ele- | brak glebi, np. zdajacy komunikatywna LUB
3. drugi ele- mentu (np. wsparta podajJe tylko ,,listQ”lﬂrgu- wy_powiedz’ nie jest
ment tematu przyktadami, szcze- | mentow/cech/ okreslen, zwigzana z tematem/
gélowo omdwiona) | zadnego nie rozwijajac/ nie realizuje elemen-
uzasadniajac tu; wypowiedz bardzo
pobieznie dotykajaca
tematu, np. zdajacy po-
daje tylko jeden argu-
ment/ceche/okreslenie,
nie rozwijajac go
4. podsu- R | zakonczenie zgod- | zakonczenie nie jest brak zakonczenia
mowanie: A |neztematemoraz |w pelni poprawne, np.jest | LUB zakonczenie nie
wlasciwe L treScig wypowiedzi; | zgodne z tematem ALBO | jest komunikatywne
i adekwatne jezeli zdajacy powta- | treScia wypowiedzi; odbie- | LUB zakonczenie jest
do tematu rza wstep — czynito | ga troche od tematu LUB | jedynie luzno zwiazane
zakofczenie innymi sfowami tresci wypowiedzi; zdajacy | z tematem oraz trescig
wypowiedzi stosuje zakonczenie sche- | wypowiedzi
matyczne (sztampowe) (tez jesli nie jest zgod-
LUB powtarza wstep ne)
praktycznie tymi samymi
stowami
5. fragmenty R | wypowiedz nie wypowiedZ zawiera dtuz- | wypowiedzZ nie spelnia
odbiegajace A | zawiera fragmen- szy fragment/nieliczne warunkéw okreslonych
od tematu L | tow odbiegajacych | krotkie fragmenty odbie- | dla poziomu 1.
i/lub nie na od tematu i/lub nie | gajace od tematu i/lub nie
temat na temat na temat

“R — rozprawka; A — artykul; L — list formalny
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Tabela B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy

Forma

1

0

1. elementy cha-
rakterystyczne dla
formy

R

teza jest poprawnie umiejscowio-
na w wypowiedzi

wypowiedzZ nie spelnia warun-

kéw okreslonych dla poziomu 1.

A wypowiedz jest zatytulowana
wypowiedz zawiera odpowiedni
zwrot rozpoczynajacy i konczacy
2. kompozycja R wypowiedZ cechuje widoczny wypowiedzZ nie spelnia warun-
A | zamysl kompozycyjny wyrazajacy | kéw okreSlonych dla poziomu 1.
L si¢ w funkcjonalnie uzasadnio-
nych proporcjach wstepu, rozwi-
niecia i zakonczenia
3. segmentacja R tekst jest uporzadkowany; uklad | wypowiedzZ nie spetnia warun-
A | graficzny pracy (podzial na aka- | kéw okresSlonych dla poziomu 1.
L pity) jest konsekwentny
4. dtugos¢ pracy R diugos¢ pracy miesci si¢ w grani- | wypowiedz nie spetnia warun-
A |cach 180-280 stow kéw okreslonych dla poziomu 1.
L

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowac prace na 0 w tym podkryterium.

Ostateczng liczbg punktow za zgodnoS¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny elementow

tresci i elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy tresci Elementy formy
4-3 2-1 0

10-9 5 pkt 4 pkt 3 pkt
8-7 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6-5 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-3 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-1 1 pkt 0 pkt 0 pkt

0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy oceniono

na 2, za zgodno§¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.
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Spajnoséé i logika wypowiedzi

2 pkt | wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie zdania
i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 pkt | wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci OR AZ/LUB logice na poziomie zdania
i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0 pkt | wypowiedZ zawiera 6 lub wigcej usterek w spéjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie zdania
i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dluzszy niekomunikatywny fragment pracy (np. dluzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje si¢ 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej, przyznaje si¢
0 punktow.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zroéznicowanie i precyzjg Srodkow
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | —szeroki zakres Srodkéw jezykowych
—w pracy wystepuja dosé liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscia i réznorodno-
Scia frazeologiczna oraz precyzja uzytych Srodkow jezykowych

2 pkt. | — zadowalajacy zakres Srodkdw jezykowych

—w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych sig naturalnoscia i réznorodno-
Scig frazeologiczng oraz precyzja uzytych Srodkéw jezykowych, jednak w wigkszoSei uzyte
sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci

1 pkt | — ograniczony zakres Srodkow jezykowych
— W pracy uzyte sg gléownie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

0 pkt | — bardzo ograniczony zakres Srodkow jezykowych
— w pracy uzyte sa wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razace/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci stylu,
wowcezas liczbe punktoéw przyznanych za zakres Srodkéw jezykowych mozna obnizy¢ o 1 punkt
(maksymalnie do zera).

Poprawno$ ¢ srodkéw jezykowych

W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage btedy gramatyczne, leksykal-
ne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

(li?;lﬁﬁﬁ::?—iiiﬁﬁltﬁ;gia) PoprawnoS¢ zapisu (ortograficzna, interpunkcyjna)
nieliczne bledy zapisu | liczne LUB bardzo liczne bigdy zapisu
nieliczne bledy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne bledy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne bigdy jezykowe 1 pkt 0 pkt
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Przykladowe wypowiedzi

1. Coraz wiecej duzych miast tworzy sie¢ Sciezek rowerowych, redukujac tym samym szeroko§¢
jezdni. Napisz rozprawke dotyczaca tego zjawiska, w ktorej uwzglednisz punkt widzenia rowe-
rzysty oraz kierowcy samochodu.

Nowadays a bicycle has become an important means of transport in the cities. Many bicycle paths
are being built in the city centres. But at the same time car drivers, who are still the majority of
commuters in most cities, are being forgotten about.

The increasing number of bicycle paths is something to enjoy. In that way cyclists can move faster
and safer since they avoid waiting in traffic jams and the risk of being hit by an absent-minded car
driver is reduced. Secondly, the unified system of bike paths makes people abandon cars and start
riding a bike. In that way people become healthier and cities become less polluted, because the
number of cars decreases.

However, one cannot use the bicycle all the time. There are situations where cars are necessary,
for example when a person is disabled or needs to transport something heavy. The weather is not
always friendly for cyclists, as well. It is hard to imagine riding a bike comfortably in heavy rain,
a snowstorm or extreme heat. Car drivers argue that bicycle paths are not used often due to the
weather and the situation when the minority dictates what the majority should do, is simply unfair.

It is hard to state who is right as bikes and cars are both useful. However, streets are not made of
rubber and they cannot fit everyone. Choosing between environmentally friendly bikes and com-
fortable cars is up to us.

242 wyrazy

2. Gazeta oglosita konkurs na najlepszg propozycje akcji wspierajgcej czytelnictwo w twoim
mieScie. Napisz list do gazety. Opisz w nim zalozenia swojego pomyslu i sposoby jego realizacji.

Dear Editor,

I am writing with regards to the competition about an action which will promote reading, which
has recently been announced in your magazine. I have a great idea for such an action.

Reading is an important activity but many young people (not only in our city) do not like it because
they either do not have much time for it or they just do not know what books are interesting. That
is why I believe the action promoting reading should be addressed mainly to the youth.

Since many young people use public transport, we should employ actors who will read parts of
interesting contemporary fiction and we should play such recordings in buses and in trams. We
should also create a smartphone app which would enable people to download chapters of those
books and put the info about it in the buses. In that way we would make people interested in the
plot of interesting books (because they will listen to it when they commute) and some of them wo-
uld download the rest of the book so that they can read it at home.

I hope that you will find my idea fun and innovative. We cannot forget about reading in our busy
digital world and I think that my idea will help in promoting reading among the inhabitants of our
city.

With best regards,
XYZ

229 wyrazoéw
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